

中国金叶周刊

GOLDLEAF WEEKLY

2014年6月11日 星期三 责编:袁志彬 编辑:周君 美编:吉学莉

企业家日报

9

杭州卷烟厂:瞄准“微需求”开通“微服务”

■ 李冰 喻允迅

党的群众路线教育实践活动怎么开展?浙江中烟工业有限责任公司杭州卷烟厂党委的回答是:人往基层走,事为基层办。教育实践活动开展得怎么样?车间员工的回答是:我们的心事有人听,我们的难事有人管。

群众事,无小事。在开展教育实践活动 中,杭州卷烟厂瞄准“微需求”,开通“微服务”,把群众路线的“大主题”与服务员工的“小切口”结合起来,掌握基层员工的所想所盼,解决基层员工的所急所难,使党员干部进一步增强了服务员工的意识和能力。

近日在采访中,记者记录下了他们问需基层、服务员工的二三事。

更衣柜上的“贴心挂钩”

“咦,安上挂钩了!”

4月26日下午4点,杭州卷烟厂卷包车间挡车工郑成超下班后,来到更衣室更换衣物、准备洗刷。走到更衣柜前,他突然发现,柜子外面统一安装上了白色的吸盘挂钩。不少员工洗刷完毕后,都将湿毛巾整齐地挂在了挂钩上。

“真没想到,安装挂钩这样一件小事,厂部领导这么挂心。”郑成超收拾好衣物,不禁会心一笑。

为什么要在更衣柜上安装挂钩呢?原来,车间员工普遍反映,随着天气转暖,更衣室的温湿度增大,洗刷完后,湿毛巾挂在更衣柜里,不久就会出现霉变。

车间员工的烦心事,就是党员干部的头

赣州卷烟厂以“回头看”巩固群众路线教育实践活动成果

日前,江西中烟工业有限责任公司赣州卷烟厂根据公司党的群众路线教育实践活动领导小组的统一部署,对学习教育、查摆问题阶段各项工作开展督促检查,以“回头看”巩固教育实践活动第一环节成果,促进教育实践活动“向前走”。

一是领导高度重视,活动推进不走过场。自教育实践活动在江西中烟赣州卷烟厂启动以来,在公司党组精心部署和公司第二督导组的督促下,党政“一把手”认真履职,带领班子其他成员以高度的政治责任感、良好的精神状态和扎实的工作作风投入教育实践活动。

二是学习形式多样,学习效果触及灵魂。按照学习时间不能少、学习内容不能少、学习任务不能少的“三个不能少”原则,确保学习效果。做到领导班子安排集中学习不少于3次,支部集中学习每周不少于1次,各车间分党小组每周集中学习1次。采取个人自学与集中学习相结合,重点研读与专家学者相结合。突出学习习近平总书记的重要讲话精神,把学习弘扬焦裕禄精神作为一条红线贯穿活动始终,做到深学、细照、笃行。

三是听取意见广泛深入,聚焦“四风”找准问题。印发了《厂领导开展基层调研工作手册》,厂领导按照确定的路线教育联系点,分赴各联系点开展调研。各支部还结合实际工作,认真查摆“四风”方面的问题,深刻进行党性分析,努力营造大家敢说真话、能说真话的氛围,做到了“面对面”与“背靠背”相结合,让职工愿提意见、敢提意见,找准了“四风”存在的问题。

四是边学边改务实有效,实际行动取信员工。对征求到的意见进行了认真梳理、归类分析,确立整改部门,坚持即知即改,拟定整改措施,从加强基础管理入手,按照规范化、标准化要求,加快推进制度建设。针对职工群众反映强烈的子女就读、通信不畅等问题,责成职能部门积极协调,已基本解决到位。

五是活动工作紧密结合,活动生产两促进。把教育实践活动与企业生产经营目标任务结合起来,与夯实基础管理结合起来,与提高党员、干部素质和能力结合起来。借助教育实践活动的开展,全面推进赣州烟厂平稳融合,达产达标。切实做到教育实践活动和生产管理“两不误、两促进”。(封艳萍 卢同辉)

南昌卷烟厂做好“四个结合”守好安全“红线”

在近期开展的2014年“安全生产月”活动中,江西中烟工业有限责任公司南昌卷烟厂紧紧围绕“强化‘红线’意识、促进安全发展”活动主题,切实做好“四个结合”,落实各项安全管理措施,守护安全“红线”。

一是与提高安全意识相结合。通过悬挂张贴安全宣传横幅,发放安全宣传材料等形式,

大力宣传安全生产法律法规和安全知识,提高全员安全生产法制意识、责任意识、事故防范意识和自我保护意识,营造人人想安全、人人保安全、人人抓安全的良好氛围。

二是与加强安全管理相结合。加强安全操作规程和施工现场管理,突出抓好

暇与惬意。

不单是制丝车间,杭州卷烟厂的卷包车间、动力车间以及办公楼也都设置了这样温馨的小房间、小区域。在党的群众路线教育实践活动中,杭州卷烟厂党委把打造“心灵港湾”工作坊作为一项重要内容,要求党员干部时刻关注车间员工的情绪变化,为缓解员工精神压力、维护员工心理健康创造良好环境。

“我们厂有1300多名员工,每一名员工都有自己的心事。”杭州卷烟厂思想政治工作办公室主任章军介绍说,“为他们办实事解难题,就要打开他们的心扉。大家只有心情好了,才能舒心工作、健康生活。”

虽然面积不大,“心灵港湾”工作坊根据员工的需求,设置了两大功能区块。在心理缓冲区,设置小型书吧,集纳心理保健、文学艺术等书刊,供员工汲取知识、放松心情。在娱乐休闲区,提供自助茶水咖啡、点心零食等服务,让员工感受到家一样的温暖。

不仅如此,杭州卷烟厂工会和医务室还定期组织心理咨询和辅导,帮助员工解开心里疙瘩,收获好心情。

“温馨小屋”构筑“心灵港湾”。在这里,车间员工找到了属于自己的“第二个家”。

《热点访谈》谈热点

“员工朋友们,欢迎收看本期节目。今天我们将重点关注卷包车间辅房空气质量问题。由于卷包车间辅房没有窗户,环境密闭,导致空气质量整体较差。在今天的节目里,我们将采访工程装备科和动力车间相关人

员,看看他们是如何想方设法解决这一难题的……”

4月27日中午12点,在杭州卷烟厂食堂,电视里准时开播厂电视台创办的明星栏目——《热点访谈》。刚刚提到的这期关于“卷包车间辅房空气质量问题”的节目,是2014年4月中旬电视台为配合第二批党的群众路线教育实践活动而专门策划的报道。

“前段时间,卷包车间保养人员提出辅助生产用房空气质量不佳,希望改善。厂党委高度重视,立即召集相关职能部门进行专题研究。我们的目标是在7月停产检修前,彻底解决该区域的排风换气问题。”节目里,工程装备科副科长熊月宏对着厂电视台记者的话筒明确了空气质量改善的“时间表”。

“为了提升辅房空气质量,厂部和设计院共同制订了两步走改进方案:第一步安装风机和排风扇,解决排风问题;第二步改造空调设备,解决新风换气问题。”工程装备科管理员袁根洪出现在电视画面里,就具体改进方案进行了解释。

……

“想不到《热点访谈》能谈出实实在在的问题来。”看过节目,卷包车间丙班团支部书记刘玉炜这样评价。

“《热点访谈》8分钟的播放时间虽然不长,但是说出了我们的心里话。为我们代言,点个赞!”制丝车间甲班团支部书记梁亮为之叫好。

“开展教育实践活动,就是要让基层员工为之叫好。”正如张立新所言,“教育实践活动要立足于‘真’,见效于‘实’。”

近日,江西中烟工业有限责任公司下发有关文件,通报了2013年卷烟工厂对标指标完成情况,制订了2014年卷烟工厂对标标杆指标和对标管理考核办法,明确了2014年卷烟工厂对标工作要求。

通报表明,2013年,公司着力推进卷烟工厂对标工作,主动与行业同规模优秀指标对接,充分发挥标杆引领作用,围绕提高效率、降低成本费用、稳定产品质量等方面,开展持续改进活动,关键核心指标得到有效提升。2013年,卷烟工厂16项指标中14项指标同比水平提升。

2014年,公司结合实际,建立了行业、内部相结合的卷烟工厂对标指标体系。行业15项对标指标对照同规模先进水平,确定四家工厂的标杆指标:南昌卷烟厂要以行业23家60—100万箱卷烟工厂前3位水平;新投产的赣州卷烟厂要以南昌卷烟厂实际水平;广丰、井冈山卷烟厂要以行业23家10—30万箱卷烟工厂前5位水平作为标杆开展对标。内部对标指标,结合精益制造的目标,从行业对标指标中,延伸选取了17项工厂可控指标开展对标,以提升率设定标杆。

通报要求,2014年,卷烟工厂对标工作要以推行精益管理为契机,充分发挥对标工作的目标引领作用,有效提升指标分析和持续改进的能力,不断推进对标工作上水平。

一是要以对标工作为抓手,全面推进精益制造。以“产品零缺陷、设备零故障、成本零浪费、现场零无序、满意零投诉、安全零事故”为追求目标,消除生产管理中存在的各种浪费,实现精益制造。

二是要充分运用对标数据,促进成本费用的持续提升。要细化分解成本费用类对标指标,建立对标数据库,加大分析力度和分析质量,从生产管理各个环节整改,不断挖掘降本空间。

三是要开展专项对标,持续改进管理短板。针对同比退步和行业排名较后的指标,制订有效的整改措施加以改进,及时提炼整改形成的管理课题和经验案例,建立对标经验库,推动对标整体水平的提升。(杨雪娜)

宝鸡卷烟厂多措并举着力提升精益物流水平

今年以来,陕西中烟工业有限责任公司宝鸡卷烟厂以“客户”为中心,以流程优化、标准体系建立为依托,应用精益六西格玛精益物流方法和工具,多措并举,着力提升精益物流管理水平。

一是通过实地调研,梳理排查当前物流模式中影响精益物流的不合理环节,导入精益六西格玛管理方法,优化作业流程,精简不必要的环节,固化增值作业流程。

二是坚持以质量管理体系为核心,以“客户”为中心、以需求为驱动,识别产品实现过程中物流价值流,重新梳理物资收发存、搬运、物流设备操作、特种设备操作等物流作业标准,在精化流程和新管控模式运行的基础上,全面整合修订现行管理标准,打破不同物资属性同一区域分类管理屏障,建立纵向贯通、左右协同的物流流程管理体系和新的物流作业操作规范。

三是明确精益物流建设的规划建立、运行控制、评价激励、持续推进四大管控节点,建立纵向到底的“闭环式”物流目标管控体系,保证工厂物流与行业物流之间的一致性、连续性和针对性;将精益物流四个关键业绩指标(物资“零损耗”、作业“零失误”、服务“零差错”、安全“零事故”),分解到班组、岗位,按照PDCA的工作方法,定期分析评价,制定改进措施,确保精益物流运行水平稳定提升。

四是定期开展专题分析,评价物流定性指标与定量指标业绩,强化过程纠偏,结合班组操作岗位、专业管理岗位的不同特点,从工作量、过程质量、服务质量、案例分享、培训成绩、项目管理、技术改进等方面建立职工业绩评价指标,进一步细化为服务质量标准,定期组织开展测评,主动把握需求、精细服务,提高物流服务价值。

五是坚持寓管理于服务、以服务强管理,在目标提升、流程优化、标准完善、方法改进等层面设立攻关课题,探索提升措施,持续消除不增值的浪费活动,追求质量更优、成本更低、效率更高、顾客更满意的目

(王宏岩)

蚌埠卷烟厂开展制丝质量攻关和六西格玛质量管理

安徽中烟工业有限责任公司蚌埠卷烟厂立足特色工艺研发,积极开展制丝质量攻关和六西格玛质量管理项目研究,努力打造“黄山”品牌“焦甜香”品类特色。图为日前制丝车间工艺员寇霄腾正在制丝线上查看梗丝在线质量。

郭虹 张冰 摄影报道

慢工出细活 ——重庆卷烟厂制丝车间混丝加香工段实习感悟

■ 陈科羽

刚开始到混丝加香点上实习的时候,因为怕自己做错什么事儿,在工作之余格外小心。记得在叶加料时,师傅告诉我,其实加香的工艺很相似,连算精度都是一样的道理。自己心里还在暗爽,这下应该不会很难,叶加料我都会算了,加香有什么难得的。自己很有信心做好。

正式上班了,一开始我谨记多学多看少动的原则,也就帮帮师傅做一些简单的事情,每次师傅操作设备的时候,我都会认真观察,然后在用自己随身带的笔记本记下。看起来感觉挺简单的,无非就是按几个按钮,开关阀门这种小儿科的事情罢了。但是,当我自己开始接触设备,亲自去操作的时候,我才真正感受到了责任的重大。加香的工艺任务是按照产品设计要求,将香精准、均匀地施加到烟丝上,使烟香得到补充、衬托,改善内在品质。加香的每一个环节都不能出错,甚至连顺序也是不能改变的,也许一个不小心香料就从下水道流走了。

每次上班前我都要跟着师傅先检查设

备是否完好,把设备清洗干净后做好交接班记录;接着就是查看今天烟丝的牌号和要进的柜号,柜是否处于空柜的状态,如果不是要及时通知集控室,还要查看这一批烟丝的加香比例以及掺配比例等数值是否设定成相应的值;对糖料房送来的香精一定要和即将要加香的这批烟丝的牌号进行核对,如果加错香精整批烟丝就报废了,每一批香精为防止香精不够都会有补料,且每次补的量都有所不同,所以必须记下来;香精加完后要看称上显示的香精重量与送来的香精重量是否相符,没有问题的话就可以打预填充了,一切准备就绪就可以通知集控室过料了;料过来后要查看屏幕上的是不是一致,通道上的代码是否更改一致;在整个加香的过程中要时刻关注到屏幕上的加香精度和加香后的水分是否在标准值范围内,还要注意是否出现堵料的状况,每隔16分钟做一次自检,本厂烟在电脑上做自检;当一批烟丝即将完的时候,要把托盘里的烟丝清扫干净;完了要把最后的混丝重量和加香重量记录下来,进行计算,看这批烟的加香比例和加香精度是否在标准值;没有问题就可以把多余的香精回收,送回糖料房称重;最后把罐和管路清洗干净,把传输带上的料预清扫干净。

记得在月底,我们班是最后的生产任务了。我心想,可以下个早班,就放松了。师傅去休息室喝水,就我和巡检工在点上。这一批马上要结束了,接下来要进行余料回收等一系列的工作。本来该按余料回收再按灌清洗或者管路清洗,可是自己不知道是怎么了,却按错了。巡检工立马发现不对,问我按了什么。我很有自信地说按的余料回收啊,跑去一看,天啊,我竟然按的是B3灌清洗!那岂不是剩余的余料全部都要被冲走?而且按什么键都不灵了,只听见一直在清洗。我一下就慌了,赶紧让师傅来救场。师傅说,没事!我一下愣了,“真的没事?余料都废掉了,怎么会没事呢?”师傅说:“现在设备都有保护措施,余料都在管路里,只要没有管路清洗,都还在。”

从那以后自己做到这一步的时候,都会特别地小心。在大家看来混丝加香很简单,其实才是真正的慢工出细活。

上海烟草集团有限责任公司上海卷烟厂着力强化“精打细算”的成本意识,抓好“四个关键”,加强“精益成本”控制。

一是提升规范管理意识,严格落实“八项规定”要求,加强重点费用控制,确保“两项工作”体系流程规范有序。二是加强各类项目的管理评审,在设备采购、维修项目以及信息化项目的推进过程中,加强对必要性和实效性的验证。三是以“一次成品率”专题研究为核心,立足于对制丝、卷接、包装生产全过程的不合理损耗开展经济性分析,研究综合性的“降本增效”措施,进一步减少对各类原辅材料的消耗,降低制造成本。四是深入推进“精益成本”课题项目,在项目推进过程中强调有目标、有措施、有组织、有指导、有成效,积极挖掘降本增效的新途径。

(王宏岩)

上海卷烟厂抓好“四个关键”加强精益成本控制

上海烟草集团有限责任公司上海卷烟厂着力强化“精打细算”的成本意识,抓好“四个关键”,加强“精益成本”控制。

一是提升规范管理意识,严格落实“八项规定”要求,加强重点费用控制,确保“两项工作”体系流程规范有序。二是加强各类项目的管理评审,在设备采购、维修项目以及信息化项目的推进过程中,加强对必要性和实效性的验证。三是以“一次成品率”专题研究为核心,立足于对制丝、卷接、包装生产全过程的不合理损耗开展经济性分析,研究综合性的“降本增效”措施,进一步减少对各类原辅材料的消耗,降低制造成本。四是深入推进“精益成本”课题项目,在项目推进过程中强调有目标、有措施、有组织、有指导、有成效,积极挖掘降本增效的新途径。

(王宏岩)